

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

ЦИК

## МЕЖДУНАРОДНЫЕ НАБЛЮДАТЕЛИ СЛЕДЯТ ЗА ХОДОМ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан прошли встречи с наблюдателями от зарубежных стран и международных организаций.



В ходе визита наблюдателей от Парламентской ассамблеи тюркоязычных стран обсуждались вопросы подготовки к выборам

Президента Республики Узбекистан, в частности, внесение изменений в избирательное законодательство страны, финансирование



избирательной кампании, использование современных информационных технологий в избирательном процессе, деятельность окружных избирательных комиссий и созданных при дипломатических и других представительствах избирательных участков за рубежом.

Стоит отметить, что по приглашению Центральной избирательной комиссии Миссия в составе 18 экспертов будет следить за подготовкой и проведением выборов. Наблюдатели посетят окружные и участковые избирательные комиссии республики для сбора и анализа материалов по избирательному процессу, приведут правовую экспертизу избирательного законодательства и оценят принципы открытости и прозрачности выборов.

По приглашению Центральной избирательной комиссии следить за процессом подготовки и проведения выборов Президента Узбекистана также будет Миссия наблюдателей от Шанхайской организации сотрудничества.

(Окончание на 3-й стр.)

СЭЗ



## В РИТМЕ ДИНАМИЧНОГО РАЗВИТИЯ И РОСТА

Дилфуз Гулямова.  
«Правда Востока».

Достижения СЭЗ «Навои» принято рассматривать в контексте текущего экономического курса страны. В основе свободных экономических зон было и остается производство широкого спектра высокотехнологичной, конкурентоспособной на мировых рынках продукции за счет внедрения современного высокопроизводительного оборудования, техники, технологических линий и модулей, инновационных технологий.

Расширение производства является одним из ключевых источников роста, в ритме которого живет СП ООО «Telecom Innovations», запущенное производственные мощности на базовой территории экономической зоны «Навои» более десяти лет назад. На протяжении всего этого времени предприятие, бизнес-проект которого предусматривал организацию изготовления тюнеров для ТВ, ADSL-модемов и оборудования Home Gateway, движется к росту объемов любой ценой. Тем более что спрос на продукцию в настоящее время превышает возможности имеющихся производственных мощностей. И это придает стимул к развитию. В производственном цехе и на триадатах участках трудятся около 80 специалистов. Примечательно, что дополнительно 45 рабочих мест, больше половины которых ныне занимают выпускники профессиональных колледжей, создано в последние годы активного

наращивания объемов и номенклатуры выпускаемой продукции. Пять специалистов прошли длительную стажировку за рубежом. Практика повышения квалификации работников предприятия имеет продолжение в формате прохождения специальных обучающих курсов каждые три года, включая инженерно-технические кадры.

Бренд Telecom Innovations, который предлагает самые последние достижения в сфере отечественной электронной телекоммуникационной техники и мобильной связи, узнаваем среди потребителей. Это прежде всего национальная марка, содержащая в себе концепцию производства с высоким качеством и современным дизайном. Выпускаемое здесь оборудование ни в чем не уступает как по качеству, так и техническим характеристикам зарубежным аналогам, и представлено по очень выгодной цене. Исходя из концепции предприятия взамен на оказываемое

## Актуально

### АРХИВЫ - СИМВОЛЫ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРОЗРАЧНОСТИ

Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».

Одной из важнейших задач архивных учреждений является работа по сохранению и популяризации исторического наследия. Они также способствуют решению задач в социально-экономическом продвижении, развитию гражданского общества и эффективному государственному управлению, обеспечивают научное познание прошлого.

Так, с этой целью в Узбекистане проводится важная деятельность: принимаются нормативно-правовые акты, совершенствуется инфраструктура, ведутся работы по рассекречиванию документов и не только. Благодаря этому архивы стали символом общественной прозрачности. Их главные цели - сохранять документальные материалы в надлежащем состоянии, удовлетворять потребность обращающихся в достоверной информации.

С целью развития сферы архивного дела принят Указ Президента «О мерах по совершенствованию архивного дела и делопроизводства в Республике Узбекистан» и постановление Президента «О совершенствовании

деятельности Агентства «Узархив» Республики Узбекистан» от 20 сентября 2019 года. Таким образом, определен комплекс приоритетных задач для усовершенствования государственного управления и контроля в сфере архивного дела и делопроизводства, дальнейшего ускорения оцифровки документов на бумажной основе, кино-, фото- и фонодокументов.

Так, Агентство «Узархив» поделилось итогами проделанной работы за третий квартал 2021 года в ходе пресс-конференции, где приняли участие руководство и сотрудники этого учреждения, ведомственных архивов, имеющих право постоянного хранения документов на

национального архивного фонда Республики Узбекистан, представители средств массовой информации.

На мероприятии отмечено, что за 9 месяцев Кабинет Министров принял три постановления в сфере архивного дела: «О внесении изменений и дополнений, а также признании утратившими силу некоторых решений правительства Республики Узбекистан в связи с совершенствованием архивного дела и делопроизводства в Республике Узбекистан» от 15 февраля, «Об утверждении типовых положений об экспертных комиссиях в области архивного дела и делопроизводства государственных органов и организаций» от 24 августа, «Об утверждении некоторых административных регламентов оказания государственных услуг в области архивной работы и делопроизводства» от 23 сентября. Последним документом решено, что услуги государственных архивов станут предоставляться в режиме онлайн на сто процентов.

(Окончание на 2-й стр.)

## Мнение

### ПУТЬ ПОСТРОЕНИЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВА

Ульзана Рахимова.  
Преподаватель кафедры ТГЮУ.  
Асадбек Абдурахмонов.  
Студент факультета «Уголовное правосудие» ТГЮУ.

Вся страна в этом году широко и ярко отметила 30-летие Независимости. Это важная веха в укреплении возрожденной узбекской государственности, свободы, к которой стремились наши предки.



Необходимо отметить то, чего добилась республика за данный период, и поблагодарить каждого неравнодушного гражданина, внесшего свой вклад в процветание Родины. Важная историческая веха ознаменовала коренные перемены в судьбе нации, обретение народом Узбекистана подлинной свободы, возрождение его достоинства и духовных ценностей.

За три десятилетия суверенитета республика преодолела большой и нелегкий путь по построению демократического и современного государства, развития прогрессивного общества. Получив возможность свободной реализации колоссального экономического, ресурсного, интеллектуального и культурного потенциала, наша страна достигла высоких показателей во всех сферах.

В период первого десятилетия независимости заложены важные

основы по созданию ни от кого не зависящего, самостоятельно развивающегося государства. Тогда были созданы символы нашей страны, сформирована система власти. В обращение запущена национальная валюта. Огромное значение имели создание Вооруженных Сил, установление дипломатических отношений с зарубежными странами и завоевание Узбекистаном авторитета на международной арене.

Второе десятилетие - период укрепления национального правительства. За эти годы позиция нашего государства в мировом сообществе укрепилась, экономический потенциал вырос, что способствовало привлечению в республику значительных иностранных инвестиций.

(Окончание на 3-й стр.)

Дата

23  
октября  
2021 года  
суббота  
№ 211 (29715)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

Фирюза Мухитдинова.  
Профессор ТГЮУ.

Закон «О государственном языке Республики Узбекистан» стал основой для дальнейшего, более глубокого осознания национальной самобытности и укрепления независимости. Родной язык - это великая сила, возвышающая дух нации, говорил выдающийся просветитель Абдула Авалони.





## В РИТМЕ ДИНАМИЧНОГО РАЗВИТИЯ И РОСТА

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Изображение Государственного герба Республики Узбекистан прямо по центру телефонной панели вывело наш продукт в разряд национального бренда. Учитывая, что за короткий срок более 50 процентов продукции успешно распродано, увеличили его выпуск, предложив рынку также вариант, упакованный в специальную подарочную коробку.

В товарном ряде представлены Set-Top-Box стандартов DVBT2 типов FTA, SD и HD, ADSL-модемы и телекоммуникационные устройства DSLS, аппарат IPTV приема сигналов цифрового телевидения посредством широкополосной сети, шнуры патч-корд и пигтейл. Крупным приобретением стало новейшее технологическое оборудование - термо-пластикомат, предназначенный для выпуска трех видов муфт для оптико-волоконных кабелей. Кроме того, освоили производство сплиттеров для оптико-волоконных линий связи, за счет чего импорт данной продукции сократился вдвое. Вместе с этим в рамках данного проекта начали выпускать запасные компоненты и детали, пластмассовые части для изготовления электрических фильтров. В настоящее время ведутся практические работы по производству на базе совместного предприятия моноблока. Следует отметить широкую географию межгосударственной кооперации с производителями из Ташкента, Ферганской долины, а также с предприятиями Навоийской области.

В планах СП ООО «Telecom Innovations» - расширение ассортимента выпускаемого телекоммуникационного оборудования, локализация и производство комплектующих. Образцы некоторых из них демонстрируются на выставочных стендах. Причем вся линейка выпускаемой готовой продукции идет на экспорт. В этом ряду пять образцов детских часов с GPS, дизайн которых рассчитан на разные возрастные категории; три разновидности установки по распространению интернета, одновременно выполняющей функцию зарядного устройства; несколько видов аксессуаров для телефонов, производимых на действующих мощностях совместного предприятия.

- Изучив местный рынок, нашли неосвоенную нишу - производство светодиодных наружных панелей, выступающих

альтернативным источником энергии, - комментирует Яшин Раҳимов, демонстрируя последнюю разработку специалистов предприятия. - Их производство освоили в нынешнем году, стоимость нашей продукции в два раза ниже импортного аналога. Предложенный внутреннему рынку актуальный товар, который пока изготавливается из импортных запасных частей, быстро нашел своего покупателя.

Резидент СЭЗ «Навои» - СП ООО «O'zErae Alternator» свыше десяти лет на рынке производство генераторов и компрессоров для легковых автомобилей. За это время более чем в три с половиной раза увеличилось число работающих на предприятии. Высокими



темпами растут объемы выпуска основных видов продукции по заказам Узавтомоторс, СамАвто и предназначенному на экспорт в Россию, Казахстан и Азербайджан. По словам первого заместителя директора СП ООО «O'zErae Alternator» Азиза Курбонова, в прошлом году выпущено более 230 тысяч единиц готовой продукции. В нынешнем году запланированный объем производства составляет 300 тысяч автомобильных изделий. В настоящее время совместное предприятие осуществляет три проекта стоимостью семь миллионов долларов по производству металлических вентиляторов для генераторов, пластиковых крышек и деталей электроники.

В Навоийской области свыше 3277 промышленных предприятий, из которых 144 - занимаются экспортом, 49 - включены в программу локализации. Практическую помощь предприятиям с участием иностранных инвестиций, занимающимися экспортом и включенным в программу локализации в областях технического регулирования, стандартизации,

Фото Сергея Никоненко.

## Медиатур

### ПОСТАВКА ГАЗА: ТЕХНОЛОГИИ В РЕЖИМЕ РЕАЛЬНОГО ВРЕМЕНИ

Бесперебойное и четкое обеспечение населения городов и районов Ташкентской области газом не только в осенне-зимний период, но и круглый год стали основной темой медиатура, организованной для группы журналистов пресс-службой АО «Худудгаузтаминот».



Началась информационно насыщенная поездка с посещения Куйчирикского районного газонаполнительного пункта (ГНП), входящего в предприятие ООО «Худудгаузтаминот». Здесь специальные баллоны наполняют сжиженным газом для населения, проживающего в домах, не обеспеченных централизованным газоснабжением.

- У нас установлено самое современное высокотехнологичное и безопасное оборудование, позволяющее заполнять в день до 700 баллонов, - рассказывает директор ГНП Гульзат Кобилова. - Цена для населения одного баллона, в который вмещается 20 килограммов сжиженного газа, составляет чуть более 22 тысяч сумов. При этом мы осуществляем доставку баллонов прямо к дому. При разумном потреблении одного баллона хватает семьи на месяц. Наш газонаполнительный пункт обслуживает

## АРХИВЫ - СИМВОЛЫ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРОЗРАЧНОСТИ



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

План по развитию архивной работы в Республике Узбекистан за 9 месяцев 2021 года выполнен по 21 показателю, из них 17 - перевыполнены.

Ускорена работа по созданию электронных копий особо ценных документов Национального архивного фонда Республики Узбекистан и созданы электронные копии в 91 347 единицах хранения (19 068 единиц хранения за первые 9 месяцев 2020 года, темп роста 222 процента) архивных документов, что составляет 10 108 445 кадров на бумажной основе (5 032 851 - за первые 9 месяцев 2020-го, темп роста 171 процент), 243 - кино- (187 - за 9 месяцев 2020-го, темп роста 130 процентов), 18 430 - фото- (7798 - за 9 месяцев 2020-го, темп роста 103 процента), 237 - аудиодокументов (232 - за 9 месяцев 2020-го, темп роста 102 процента).

Для хранения этих электронных копий Агентством «Узархив» совместно с ГУП «Центр развития информационных технологий и информационных ресурсов» разработана информационная система «Обеспечение и использование единого хранилища официальных документов в государственных архивах». В настоящее время данная система проходит апробацию в Национальном архиве Узбекистана и Национальном архиве научно-технической и медицинской документации Узбекистана.

Кроме того, в течение этого периода госархивами проведены проверки в 120 организациях и предприятиях на предмет осуществления государственного контроля за состоянием архивной работы и делопроизводства, а также внесено 40 решений, которые должны быть рассмотрены агентством и его региональными управлениями. При этом проведено 815 общих и 519 тематических проверок в министерствах и ведомствах и их территориальных подразделениях.

На пресс-конференции подчеркнуто, что разработано 1720 ведомственных нормативных документов для организаций и предприятий, в том числе

744 номенклатуры, 232 служебные инструкции, 371 положение МЭК и ЭК, 373 положения ведомственных архивов.

Уделяется внимание и квалификации кадров. За 9 месяцев этого года в Научно-методическом центре повышенния квалификации по архивному делу и делопроизводству повысились квалификацию 786 сотрудников организаций, ответственных за архивное дело и делопроизводство.

Руководством Агентства «Узархив» проведено 23 выездных приема и 115 личных в Республике Каракалпакстан, городах и районах областей.

Кроме того, за данный период в агентство поступило 673 обращения от физических и юридических лиц, в том числе 567 через Виртуальную приемную Президента Республики Узбекистан, восемь - через горячую линию и 98 - в письменной форме.

Отмечено также, что в государственные архивы республики поступило 13 666 заявлений от физических и юридических лиц (1495 за 9 месяцев 2020 года). За этот же период в республиканские - 540 259 запросов социально-правового характера и 237 801 по личному составу.

В свою очередь 382 388 социальных и юридических запросов получены через центры государственных услуг и Единый интерактивный портал государственных услуг, 24 114 - по почте и e-mail, а 123 309 граждан непосредственно обратились в архивы.

На основании архивных документов выполнено 389 295 запросов, из которых 364 199 разрешены положительно, а по 25 096 предоставлены соответствующие юридические консультации.

Ведется работа по исполнению Указа Президента «О мерах по совершенствованию механизмов привлечения средств внешнего безвозмездного содействия и работы с донорами» от 10 октября 2019 года. Так, подписан Меморандум о сотрудничестве между Агентством «Узархив» Республики Узбекистан и Центральным архивом истории еврейского народа (Израиль).

Агентством «Узархив» проведена большая работа. И работники этого учреждения не намерены останавливаться на достигнутом.

## Круглый стол

### СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ - В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

В Международном медиацентре в Ташкенте прошел круглый стол «Социальная защита: актуальные вопросы», в котором приняли участие представители профильных министерств, негосударственных некоммерческих организаций, эксперты и журналисты.



Спикерами выступили заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан по вопросам социального развития Беҳзод Мусаев, министр здравоохранения Абдухаким Хаджибаев, министр занятости и трудовых отношений Нозим Хусанов, первый заместитель министра по поддержке махалли и семьи Гулнора Маруфова, первый заместитель министра экономического развития и сокращения бедности Сайдкаххор Холжуаев. Они подчеркнули: в нашей стране приняты значительные меры по защите населения, обеспечению его занятости, охране здоровья людей, сокращению бедности, пропаганда здорового образа жизни.

В частности, кардинальные реформы проведены в системе здравоохранения, которая является одним из важнейших направлений социальной сферы. В результате службы первичной медико-санитарной помощи улучшена в соответствии с современными требованиями и потребностями населения. Укреплена материально-техническая база скорой помощи. Приняты важные меры, чтобы сделать специализированную медицинскую помощь доступной для граждан всей республики. В результате в провинциях сегодня проводится целый ряд сложных хирургических операций.

Участники круглого стола отметили, что столь значимые реформы в медицинской системе существенно повлияли на успешное противодействие коронавирусной инфекции и смягчение ее негативного влияния на здоровье человека. В то же время, чтобы защитить людей от этого заболевания, помимо диагностической и терапевтической работы, интенсивно проводится вакцинация.

- Единственный действенный способ борьбы против коронавируса - вакцинация населения, - выразил свою точку зрения Б. Мусаев. - Это понимают и граждане республики. В какую бы поликлинику ни пошли, вы можете бесплатно сделать любую из нескольких типов вакцин. Помимо детей старше 12 лет, которые прививаются добровольно, в нашей стране планируется вакцинировать более 21 миллиона человек. На данный момент 60 процентов уже получили первую дозу. К концу года намечено охватить вакцинацией до 80 процентов граждан. Это самый высокий показатель среди государств мира.

Активные меры реализуются в системе дошкольного, школьного и высшего образования. В результате увеличился охват детей ДОО. Улучшилась материально-техническая база учебных заведений, повысился престиж и статус учителей.

Говоря о социальной защите населения, стоит отметить введение «железной», «женской» и «молодежной» тетрадей. По словам Г. Маруфовой, в результате работы, проделанной в текущем году, только благодаря «женской тетради» решены проблемы более 883 тысяч соотечественниц.

- Это уникальная система, которой нет в практике ни одного государства мира, - подчеркнула спикер. - В целях эффективной организации этой работы изучено положение семей путем подомовых обходов более шести миллионов квартир. Особое внимание уделено тому, чтобы ни одна женщина и девочка, нуждающиеся в социальной защите, не остались незамеченными.

Женщинам-инвалидам I группы оказана материальная помощь и отремонтировано жилье; 4065 соотечественницам, проживающим в нежилых помещениях, выплачено 14 миллиардов 682 миллиона сумов компенсации за аренду жилья; 4769 человек обеспечены льготным жильем. Эти добрые дела - важный шаг к облегчению жизни наших женщин, составляющих основу семьи, повышению их активности в общественной жизни.

Подписанное 17 февраля текущего года распоряжение Президента «О мерах по совершенствованию системы социальной защиты населения Республики Узбекистан в 2021-2030 годах» и Концепция Национальной стратегии социальной защиты населения на 2021-2030 годы являются важными ориентирами для последовательного продолжения этой работы.

В рамках круглого стола проанализирована деятельность, проведенная по обеспечению занятости населения, сокращению бедности, обучению безработных, в том числе молодежи, современным профессиям, вос требованным на рынке труда, привлечению нетрудоустроенных к общественным работам, поддержке лиц с инвалидностью. Наряду с достижениями в данных направлениях упомянуты и актуальные задачи, ожидающие своего решения.

Александр Зотов.  
«Правда Востока».  
Фото Музаффара Абдулаева.

# РОДНОЙ ЯЗЫК - ОСНОВА НАЦИОНАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В результате стремительного развития науки и технологий, расширения международных связей в узбекский язык приносится множество новых слов и понятий. Приобретают актуальное значение сохранение чистоты национального языка, приумножение его словарного богатства, создание отечественных вариантов современных терминов.

Указ Президента «О мерах по дальнейшему развитию узбекского языка и совершенствованию языковой политики в стране» от 20 октября 2020 года, нацеленный на кардинальное повышение авторитета государственного языка в общественной жизни народа и на международной арене, играет значимую роль в воспитании подрастающего поколения в духе патриотизма, преданности национальным традициям и ценностям, а также в сохранении и развитии языков наций и народностей, проживающих в республике.

Следует подчеркнуть, что для обеспечения активной интеграции государственного



языка с современными информационными технологиями и коммуникациями проводятся следующие мероприятия: во-первых, создание национального корпуса узбекского

достойного места узбекского в сети интернет, создание приложений программных продуктов на нем, широкое внедрение в практику компьютерных программ по обучению этому языку.

Кроме того, сегодня государство обеспечило не только обогащение и совершенствование узбекского языка, но и уважение к языкам всех национальностей и этносов, проживающих на территории республики. В связи с этим расширяются и создаются необходимые условия для развития культуры и традиций всех национальностей и народностей. Данным целям служат около 150 национальных культурных центров, созданных в разных регионах республики. Немало образовательно-воспитательных учреждений, средств массовой информации, которые наряду с узбекским осуществляют свою деятельность на каракалпакском, русском, казахском, киргизском, таджикском, туркменском языках. Государство уделяет должное внимание обеспечению межнационального мира и согласия, создает условия всем гражданам для реализации своих способностей. Мышление, мировоззрение и богатство внутреннего мира юноши и девушек формируются на прочном фундаменте нашей общей национальной идеи.

Родной язык любого этноса составляет основу его духа, самобытности. Понятия «язык» и «народ» всегда взаимосвязаны. Действительно, каждый народ живет, пока жив его родной язык.

## ПУТЬ ПОСТРОЕНИЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВА



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Также создан двухпалатный парламент, открылись филиалы зарубежных вузов, вышло на новый уровень сотрудничество с мировыми державами и многими государствами.

В период третьего десятилетия в стране совершенствуются механизмы обеспечения защиты прав и интересов граждан; осуществляется содействие в открытии деятельности государственных органов; развиваются общественный и парламентский контроль, реформируются правовые основы в структурах правоохранительных и судебных органов; формируется система оценки коррупционных рисков в деятельности госорганов; внедряются стандарты добродорядочности и не только.

При этом существенное значение имело принятие Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах. В соответствии с документом определены приоритеты, касающиеся поддержки молодежи, повышения благосостояния народа и решения его повседневных проблем, обеспечения принципов социальной справедливости.

Следует отметить и образование Агентства по противодействию коррупции Республики Узбекистан, которое ответственно за реализацию государственной политики в сфере, повышение эффективности антикоррупционных мер, формирование в обществе непримого отношения ко всем проявлениям этого зла, распространение информации по данным вопросам, а также организацию соответствующего обучения.

Согласно Указу Президента «О мерах по созданию среди непримого отношения к коррупции, кардинальному сокращению коррупционных факторов в государственном и общественном управлении, а также широкому вовлечению общественностей в этот процесс» от 6 июля 2021 года ведется работа по

## МЕЖДУНАРОДНЫЕ НАБЛЮДАТЕЛИ СЛЕДЯТ ЗА ХОДОМ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В ходе встречи с гостями Председатель ЦИК Узбекистана Зайниддин Низамходжаев отметил, что в этом году Президентские выборы проходят на высоком организационном уровне, подчеркнув: большое внимание уделяется повышению теоретических знаний и практического опыта членов избирательных комиссий по избирательному законодательству, внедрению современных ИКТ в избирательный процесс, популяризации избирательного законодательства, повышению активности молодежи в политических мероприятиях, усилению роли женщин на выборах, а также обеспечению избирательного права граждан с ограниченными возможностями.

Миссия наблюдателей собирает, обрабатывает и анализирует материалы по избирательному процессу, проводит правовую экспертизу избирательного законодательства и отслеживает материалы по выборам, освещенные в телевизионных программах и печатных СМИ. В состав Миссии от ШОС входят 26 наблюдателей из Казахстана, России, Киргизии и Таджикистана.

В ходе встречи с заместителем генерального секретаря Совета сотрудничества тюркоязычных государств Омером Кожамканом отмечалось: избиратели, организаторы выборов и политические партии имеют широкие возможности для свободного участия в избирательном процессе. Также аккредитованы международные наблюдатели и представители СМИ для обеспечения проведения выборов Президента в соответствии с общепризнанными международными принципами и правовыми нормами.

Генсек Тюркского совета выразил благодарность за возможность наблюдать за выборами Президента, подчеркнув, что следить за избирательным процессом будут члены организации из Турции, Азербайджана, Кыргызстана и Казахстана.

Также в Узбекистане для наблюдения за ходом выборов прибыл Председатель Всеобщей избирательной комиссии Индонезии Илхам Сапутра.

На встрече в ЦИК говорилось о мероприятиях, проводимых в ходе избирательной кампании, внесенных в избирательное законодательство изменений, а также об открытии избирательных участков при дипломатических и других представительствах за рубежом.

В эти дни в нашей стране находятся наблюдатели от ряда влиятельных международных организаций, которые следят за процессом подготовки к важному политическому событию. Отмечено также, что в 37 зарубежных государствах при дипломатических представительствах Узбекистана открыты 54 стационарных избирательных участка. В частности, в Посольстве Республики Узбекистан в Индонезии действует тридцатый избирательный участок.

- Мы должны признать, что нам очень приятно изучать избирательную систему Узбекистана, - сказал

И. Сапутра. - Это поможет нам в определении актуальных проблем в избирательной системе Индонезии, найти альтернативные решения. Например, наша страна состоит из островов, 34 провинций и 514 районов. Организация Президентских выборов каждые пять лет создает логистические проблемы, и мы хотим изучить опыт Центральной избирательной комиссии Узбекистана в этом вопросе. Впервые участвуя в качестве международного наблюдателя на выборах Президента Узбекистана и желаю успешного их проведения.

В тот же день Председатель ЦИК Узбекистан З. Низамходжаев провел встречу с наблюдателями Межпарламентской Ассамблеи Содружества Независимых Государств. Гостям была предоставлена информация о проводимой работе по предстоящим выборам Президента, в частности, о принятых мерах по повышению знаний и навыков членов избирательных комиссий по избирательному законодательству, внедрению современных информационно-коммуникационных технологий в избирательный процесс.

Подчеркивалось: наблюдатели структуры входят в состав Миссии по наблюдению за выборами от СНГ. При этом деятельность группы координируется Международным институтом мониторинга развития демократии, парламентаризма и соблюдения избирательных прав граждан государств - участников МПА СНГ.

- Наше сотрудничество в рамках Содружества Независимых Государств в избирательной сфере является весьма продуктивным, - сказал Председатель Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан Зайниддин Низамходжаев. - Парламентарии Узбекистана регулярно принимают участие в качестве наблюдателей в составе миссии МПА СНГ в разных мероприятиях Содружества, посвященных дальнейшему совершенствованию демократических ценностей.

- Для наблюдения за выборами в Узбекистане от нашей организации прибыло большое количество наблюдателей, - отметил Генеральный секретарь - руководитель секретариата Совета МПА СНГ Дмитрий Кобицкий. - Могу сказать, что в нашей организации присутствуют представители практически всех стран - участниц Содружества.

\*\*\*

Со стороны Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан приглашения для наблюдения за ходом подготовки и проведения выборов Президента были отправлены 21 международной организации и разным институтам 47 зарубежных государств.

Количества аккредитованных международных наблюдателей составило 969 человек. Из них 629 - от международных организаций и 340 - от зарубежных стран.

Подготовила  
Евгения Юн.  
«Правда Востока».

## Сотрудничество

### ВКЛАД ПРОФСОЮЗОВ СТРАНЫ В УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ

На днях состоялся вебинар «Укрепление потенциала Федерации профсоюзов Узбекистана (ФПУ) для эффективного участия в программах и процессах устойчивого развития ООН», организованный ФПУ.



В мероприятии в формате видеоконференцсвязи приняли участие главный специалист по деятельности тружеников Бюро МОТ для стран Восточной Европы и Центральной Азии Гоца Александрия, представители аппарата Федерации профсоюзов Узбекистана и ее территориальных советов, а также республиканских советов отраслевых профсоюзов.

Модерировал вебинар ректор Института повышения квалификации ФПУ Иркун Умарахунов.

Заместитель председателя Федерации профсоюзов Узбекистана Бахтиёр Махмадалиев выступил с докладом «Цели устойчивого развития: прогресс Узбекистана в национализации ЦУР». Он отметил, что в стране особая роль в реализации Целей устойчивого развития принадлежит правительству. Подчеркнуто, что основное средство достижения ЦУР - эффективное использование контрольной функции парламента. Ее применение дает объективную оценку состояния дел в этом направлении и приносит весомые результаты. Так, сегодня в республике ведется масштабная работа по реализации каждой из 17 Целей устойчивого развития, улучшению рейтинга в данном индексе.

Руководство государства и социальные партнеры опираются также и на международное сотрудничество, передовой опыт зарубежных стран. Для успешного достижения ЦУР Узбекистан наладил тесное взаимодействие с Программой развития ООН, Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ), Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА), со Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ), Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), Международной организацией труда (МОТ), Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО), Структурой ООН по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин («ООН-Женщины») и многими другими. По каждому из направлений в сотрудничестве реализуются программы, внедряются «дорожные карты».



Вместе с тем достижение Целей и задач в области устойчивого развития требует более активного участия в этом процессе профессиональных союзов, негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества.

Заведующий отделом по защите социально-экономических интересов тружеников ФПУ Махмуджон Исаев в своем выступлении подытожил работу профсоюзов в рамках реализации ЦУР. В частности, отметил, что Федерация профсоюзов страны принимала непосредственное участие в исполнении постановления Кабинета Министров «О мерах по реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года» от 20 октября 2018 года. Так, осуществлялся регулярный мониторинг оказания социальной помощи посредством коллективных договоров малообеспеченным семьям, работникам пенсионного возраста, лицам с инвалидностью, работающим женщинам и молодежи.

Достижение определенных результатов в реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития стало возможным благодаря непрерывному совершенствованию трехстороннего социального диалога и партнерства между государством, профсоюзами и работодателями. Федерация профсоюзов Узбекистана активно работает в сфере усиления социальной защиты населения в контексте Национальных целей 1 и 5, задач 8.3, 8.5, 8.7, 8.8 и 10.2 ЦУР ООН.

В своих комментариях Г. Александрия подчеркнул, что при подготовке стратегии профсоюзов по реализации Целей устойчивого развития необходимо уделять внимание дальнейшему снижению уровня неформальной занятости и продолжить выполнение норм, направленных на защиту интересов тружеников.

В завершение вебинара состоялась оживленная дискуссия. Специалисты республиканских и территориальных советов профсоюзов Узбекистана поделились предложениями по дальнейшему активному участию профсоюзов в программах и процессах устойчивого развития ООН.

Подготовила  
Анна Комаха.  
«Правда Востока».

При содействии пресс-службы  
Федерации профсоюзов Узбекистана.

## Социум

## ОСО «ВАТАНПАРВАР» В ДЕЛЕ ВОСПИТАНИЯ НАСТОЯЩИХ ПАТРИОТОВ

В мемориальном комплексе «Парк Победы» в Ташкенте есть экспозиция, посвященная Башорат Мирбабаевой. Она была первой соотечественницей, которая работала машинистом паровоза, а потом тепловоза, водила поезда на фронтах войны. Почетная железнодорожница недавно ушла из жизни. Именно она стала первой женской парашютисткой Узбекистана. Ее путь в небо начался в аэроклубе организации «Осоавиахим», где в 30-е годы прошлого века было подготовлено немало специалистов военных профессий, многие из них героически сражались на фронтах Второй мировой.



Организация содействия обороне, авиационному и химическому строительству со временем была реорганизована в ДОСААФ. А ныне это ОСО «Ватанпарвар».

С того времени организация прошла большой и славный путь. Сегодня вносит огромный вклад в воспитание молодежи в духе преданности Отечеству. Так, с начала этого года по всей стране проведено более 3000 военно-патриотических мероприятий с участием воспитанников дошкольных организаций, школьников и студентов. Многие любители

прикладных и технических видов спорта, защищающие честь страны на международных соревнованиях, именно здесь приобщились к авто- и мотокроссу, картингу, пулевой стрельбе, авиа- и ракетомоделизму и другим.

В настящее время в ОСО «Ватанпарвар» занимаются около 9000 молодых людей, действуют семь парашютно-спортивных секций, в которых тренируются 117 последователей Б. Мирбабаевой.

С начала года проведены десятки республиканских соревнований по техническим и практическим видам спорта.

ОСО «Ватанпарвар» - полноправный член Международной авиационной федерации (FAI), Международной организации судомоделизма и судомодельного спорта (NAVIGA), Международного союза триатлона (ITU), Международного союза биатлонистов (IBU) и Азиатской конфедерации триатлона (ASTC).

ОСО также вносит огромный вклад в обучение граждан техническим профессиям. Ежегодно на курсах водителей 211 УСТК (учебный спортивно-технический клуб) обучаются в среднем до 130 тысяч человек.

В соответствии с Государственной программой «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения» в ОСО «Ватанпарвар» ведется обучение десяти новым востребованным профессиям. Так, граждане могут отучиться по специальностям: водитель категории В, ВС, С, D, E, а также вулканизаторщик, аккумуляторщик, газоэлектросварщик, автомеханик, автогенераторщик, трактористов и экскаваторщиков. При этом в целях поддержки нуждающихся семей организовано льготное обучение молодых людей, включенных в «молодежную» и «женскую» тетради; членов семей, внесенных в «железную» тетрадь. Несмотря на то что с сегодняшнего дня прошли обучение примерно 25 тысяч граждан этой категории.

Согласно меморандумам, подписанным между Министерством обороны и Национальной гвардией Республики Узбекистан, организована подготовка специалистов для Вооруженных Сил.

Все упомянутые выше задачи ОСО в полной мере осуществляются и в Наманганской области. Более подробно об этом рассказывает председатель областного совета ОСО «Ватанпарвар» Ахмаджон АЛАХОДЖАЕВ:

- В данное время в системе ОСО «Ватанпарвар» области действуют 13 учебно-технических клубов

и областной центр технических и прикладных видов спорта при Наманганском областном совете ОСО, которые ведут большую работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи, популяризации среди юношей девушки технических и прикладных видов спорта, проведению спортивных мероприятий, обучению подрастающего поколения военным специальностям, подготовке водителей и других специалистов.

С начала года проведено 400 различных мероприятий, в них приняли участие 62 973 человека, в основном молодежь. Это встречи трех поколений под девизом «Родина священна, защищать ее - наш почетный долг!», патриотические фестивали, встречи с ветеранами и другие.

Так, недавно состоялось духовно-просветительское мероприятие с участием детей, военнослужащих и сотрудников органов МВД, отдавших жизнь за свободу и независимость Республики Узбекистан. Также много инициатив посвящено пропаганде здорового образа жизни, развитию предпринимательства среди молодежи, профориентации и не только.

В ходе месячника военно-патриотического воспитания состоялся цикл интересных мероприятий. В частности, соревнования по пулевой стрельбе среди руководителей, где первые места заняли заместитель редактора газеты «Наманганская правда» Алтынбек Байбулатов и заместитель хокима области Джамолиддин Алайдинов. Надолго запомнился всем и патриотический марафон, посвященный празднику «Навруз», который завершился грандиозным концертом на площади Трех фонтанов.

- Каковы успехи наманганских спортсменов?

- Недавно юный стрелок Мухаммад Камалов занял первое место и стал золотым призером Игр стран СНГ в Казани



(РФ), завоевал серебряную и бронзовую медали на 14-м чемпионате Азии по пулевой стрельбе в Шымкенте (Казахстан). Он занимается стрельбой уже лет шесть и много раз успешно участвовал в различных соревнованиях. В прошлом году на льготной основе поступил в Наманганский инженерно-технологический институт.

Стоит отметить и подающих надежду спортсменов Алину Тарасову, Камилу Исхакову, Мукаммал Тохирову, Дилмураду Назарова.

Команда области заняла второе место в чемпионате Узбекистана по картингу среди молодежи и соревнованиях на Кубок Узбекистана, которые прошли недавно на картодроме Учурганского районного УСТК. В соревнованиях чемпионата Узбекистана по ракетомоторному спорту в Навои первое место в командном зачете также осталось за нашими ракетчиками.

- Расскажите о развитии материально-технической базы.

- Здесь полный порядок. В Учурганском УСТК сооружен современный картодром, отвечающий всем требованиям. В Папском районе создан воздушно-десантный комплекс для подготовки спортсменов-парашютистов, в Чусте - база авиа- и ракетомоторного спорта. Кроме того, постоянно обновляется технический парк. В частности, в секции мотоспорта поступило 18 современных мопедов, 43 картины и спортивных мотоциклов питбайк производства KHR, японские мотоциклы компаний Kawasaki - шесть, Suzuki - два и Zabel и Yamaha - по одному. Приобретены

Так, прежде всего хочу сказать, что у нас налажены добрые и дружеские отношения со средствами массовой информации, которые всегда активно освещают проводимые мероприятия. Так, вышли в эфир 173 передач на центральном телевидении, 241 - на местном, более 200 материалов по общенациональному и местному радио, опубликовано 72 статьи в центральной прессе, 311 - в местных газетах и журналах.

Тут стоит упомянуть добрым словом наставников, которые не жалеют сил в деле воспитания настоящих патриотов и укрепления спортивной славы Наманганга.

**Беседовала**

**Фируза Атаканова.**

**«Правда Востока».**

Наманганская область.

## Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

## ОБЪЕДИНЯТЬ ЛЮДЕЙ ЧЕРЕЗ СПОРТ

Спорт высших достижений был бы невозможным без любителей активного образа жизни, задающих максимальную мотивацию для рекордов, как и сама профессия спортсмен. Одним из главных векторов является развитие человеческого потенциала путем создания комфортных условий для занятий физической культурой как на профессиональном, так и любительском уровне. Именно поэтому спорт как залог здоровья в наше время приобрел особую значимость в обществе.



Этой идеи созвучен проект Навоийского регионального отделения Федерации гимнастики Узбекистана «Спорт - соглик кафолати» («Спорт - гарант здоровья»), который интересен тем, что привлек к занятиям всеми видами гимнастики девушек и женщин из сельской местности региона.

- Наши партнеры в этом проекте выступают Международный неправительственный благотворительный фонд «Соглом авлод учун», отдел по поддержке махалли и семьи Карманинского района и районное медицинское объединение, а также сход граждан махалли «Мирсаид Бахром», - комментирует директор специализированной детско-юношеской спортивной школы (СДЮСШ) по гимнастике города Навои, исполнительный директор областного отделения Федерации гимнастики Узбекистана Бахор Хамдамова. - На спортивной базе СДЮСШ по гимнастике с участием ведущих спортсменок и тренеров организовали показательные мастер-классы и спортивные мероприятия по аэробике, фитнесу, гимнастике, гимнастике.

Безвозмездно арендовали для них гимнастический зал, в котором в вечернее время проводят занятия в группах наши тренеры-преподаватели по художественной гимнастике Икбол Эшниёзова, Наргиза Хакимова и Шахноза Хусенова. При этом аэробику и гимнастраду выбрали женщины и девушки в возрасте до 30 лет, гимнастику - самые юные жительницы Карманинской махаллы от 4 до 10 лет. Шаговая доступность спортивного объекта сыграла решающую роль для большинства участников проекта, которые таким образом приобщаются к спорту, чем способствуют снижению уровня заболеваний, связанных с отсутствием двигательной активности. А мы в свою очередь выполняем главную задачу - привлечение населения к занятиям физической культурой и спортом.

В период карантина авторы грантового проекта опробовали дистанционные методы работы и занятий среди людей разного возраста, объединенные общей тематикой «Соглом хаёт тарзи - баҳт ва фаронвонлик сари йўл» («Здоровый образ

жизни - путь к счастью и благополучию»). Врач СДЮСШ по гимнастике Зариф Абданов совместно с патронажными медсестрами фонда «Соглом авлод учун» пропагандируют посредством бесед и видеороликов принципы здорового образа жизни, формируют навыки поведения в условиях карантина и соблюдения обязательных норм защиты от коронавируса, такие как ношение маски, частое мытье рук, правильное пользование дезинфицирующими средствами, соблюдение дистанции.

Стоит отметить, что навоийская школа художественной гимнастики рассматривается как отдельный спортивный феномен во многом из-за достижений и успехов, которых добивались и продолжают добиваться ее представительницы. Первая волна популярности этого вида спорта в регионе пришла на 2000-е, когда на базе физкультурно-спортивного комплекса «Согдания» НГМК под руководством квалифицированных тренеров с признанным авторитетом в профессиональных спортивных кругах не только республики, но и за ее пределами занимались около 600 спортсменов. Поэтому стать подопечными таких наставников означало войти в когорту избранных и достичь спортивных высот. Сегодня имена воспитанниц навоийской школы художественной гимнастики - мастеров спорта международного класса Анастасии Берестецкой, которая на Азиатских играх в корейском Пусане (2006 год) вошла в пятерку сильнейших, Ульяны Трофимовой, впервые в составе национальной сборной Узбекистана успешно выступившей в 2012 году на XXX Олимпиаде в Лондоне, Джамилы Раҳматовой, принесшей Узбекистану «золото» Азиатских игр в Ихонче в 2014 году, а также членов сборной Республики Карины Тагаевой и Зарини Курбановой, завоевавших медали высшего достоинства в групповых упражнениях, - золотыми буквами вписаны в историю отечественной художественной гимнастики. Высокий запас спортивной прочности демонстрирует нынешнее поколение художниц области - Севара Сафоева и Ниуфар Шамурадова.

Открытие специализированной спортивной школы дало толчок развитию не только художественной, но и спортивной гимнастики. Квалифицированные тренеры и повысившие профессиональную подготовку спортсмены стали успешно выступать и занимать призовые места и на национальной арене, и на международных соревнованиях.

Дилфуза Абдуллаева.  
Навоийская область.

## Реклама

### ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ (ПУТ)

Проект «Модернизация сельского хозяйства Республики Узбекистан» с участием заемных средств МАР

Заем № 6549-UZ

Изготовление презентационного графического видеоролика создания интенсивных садов и виноградников.

№ AMP/C1/RFQ/20

Правительство Республики Узбекистан получило заем от МАР в рамках проекта «Модернизация сельского хозяйства Республики Узбекистан» и намерено использовать часть средств для проведения соответствующих платежей по контракту № AMP/C1/RFQ/20 - Изготовление презентационного графического видеоролика создания интенсивных садов и виноградников.

При проведении конкурсных торгов правила и процедуры Всемирного банка будут определяющими.

1. Агентство по реализации проектов в области агропромышленного комплекса и продовольственного обеспечения приглашает правомочных участников торгов представить свои ценовые предложения по поставке планшетов.

2. Конкурсные торги будут проводиться в соответствии с процедурами запроса на ценовое предложение (шоппинг), описанными в Правилах закупок Всемирного банка для заемщиков ФИП от июля 2016 года (пересмотренного в ноябре 2017-го и в августе 2018 года).

3. Заинтересованные участники торгов могут получить дальнейшую информацию, а также запрос на ценовые предложения у Агентства по реализации проектов в области агропромышленного комплекса и продовольственного обеспечения по адресу:

Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Лабзак, 1 А.

Агентство по реализации проектов в области агропромышленного комплекса и продовольственного обеспечения.

Телефоны: (+998 71) 241-33-30, (+998 90) 329-77-81.

E-mail: amcp@rra.uz

4. Ценовые предложения должны быть доставлены по указанному выше адресу до 17.00 (время ташкентское) 3 ноября 2021 года. Опоздавшие предложения будут отклонены.

20-148

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА 24 ОКТЯБРЯ

Ташкент

19° C

Нукус,

20° C

Ургенч

22° C

Бухара,

22° C

Навои

18° C

Самарканд,

18° C

Джизак

18° C

Дилфуза Абдуллаева.

Навоийская область.

Карши,

22° C

Термез